

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС: СОДЕРЖАНИЕ, СОСТАВЛЕНИЕ, ПРЕДСТАВЛЕНИЕ И ЕГО ИНФОРМАЦИОННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Аннотация

В статье наблюдается понятие одной из форм финансовой отчетности - бухгалтерский баланс, его сущность, содержание, формы представления, а также правильный порядок, в котором располагаются активы и пассивы баланса. Актуальность статьи состоит в том, что бухгалтерский баланс является главной формой отчетности, которая считается «финансовым лицом» для организации. Данный документ помогает компании вовлечь новых клиентов и мобилизовать в дальнейшем сотрудничестве уже имеющихся, поскольку бухгалтерский баланс дает взглянуть финансовое положение, к тому же есть возможность выяснить о долгах предприятия и его имуществе. В статье применялась экономическая литература отечественных авторов, изучены статьи из газет и журналов. Но в основном статья устроена на нормативно-законодательной базе, которая выработана и представлена к использованию в реальное время.

***Ключевые слова:** бухгалтерский баланс, статьи, финансовая отчётность, актив, пассив.*

Финансовая(бухгалтерская) отчетность является одним из основных средств, благодаря которому есть возможность ознакомиться об имущественном и финансовом состоянии организации и результатах его деятельности.

Бухгалтерская отчетность представляет собой комплекс всех итоговых показателей бухгалтерского учета, отображающиеся в четкой структуре показателей, находит применение в целях анализа финансового положения технико-экономических операции и финансовых результатов.

Исходя из этого, бухгалтерские данные формируются на базе непростого документального составления хозяйственных процессов и вся информация подтверждена источниками, они достаточно надежны.

Во многих случаях бухгалтерский баланс принимается в качестве отчетного листа, который необходим только для сдачи в налоговый центр. Однако такая позиция необоснованна, так как баланс представляет собой особый метод, показывающий финансовое положение предприятия.

К примеру, В.Ф. Палий в учебнике "Международные стандарты учета и финансовой отчетности" отмечает, что за последние двадцать лет значительно возросли условия к открытой финансовой отчетности. Открытая(прозрачная) информация дает возможность предсказать отношения, которые могут возникнуть на рынке, помогает избежать ненужные траты при решении кризисных обстоятельств, которые могут возникнуть в любом бизнесе, помогает досрочно предугадать подобную картину.[1]

Для того, чтобы данные были целостны и точны, следует тщательно изучить всю информацию о предприятии. Обычно подобный анализ осуществляет аудитор. Такая проверка называется аудиторской. Однако такая проверка ведется не в каждой компании, что означает, заключение об аудиторской проверке имеет не каждая организация. Своими силами такую проверку не получится осуществить, поскольку не всякий пользователь владеет необходимыми навыками, умениями, имеет достаточно времени и средств для такой масштабной работы. По большому счету, в этом и нет нужды. Будет проще и разумно сделать анализ финансового положения на отчетное время, отображающееся в бухгалтерском балансе и финансовой отчетности.

Правильно сформированный бухгалтерский баланс, надежный и верный, способен сообщить каким имуществом обладает компания, а также ее долги кредиторам.[2] Так или иначе конечный итог будет зависеть от продуктивности финансовых возможностей организации.

Собственно поэтому финансовое управление считается начальным требованием в деле любой организации. В текущем положении такая задача находится в первых рядах.

На основании вышеизложенного ясно, что бухгалтерский баланс - один из основных ресурсов в интересах внешних пользователей, благодаря нему можно понять состояние компании, в какой мере способна окупить свои долги перед акционерами и кредиторами, а также выяснить итоговый финансовый результат деятельности компании в течение всего отчетного периода. Это даёт

возможность оценить умения директора компании сохранить или приумножить имеющиеся денежные и имущественные средства.

Слово «баланс» с латинского обозначает «две чаши». Исходя из этого, становится понятно, что баланс означает весы, в состав которого входят две чаши находящиеся в равновесии.[3]

В свою очередь в экономике тоже применяют разные формы балансов. Стоит подчеркнуть следующие формы баланса: баланс основных фондов, материальный баланс, баланс доходов и расходов предприятия, баланс денежных доходов и расходов населения, бухгалтерский баланс и прочие.

Баланс в бухгалтерском учёте понимают как:

- одну из форм финансовой отчетности, показывающая состояние предприятия, состояние денежных средств на определенный период времени.[4]

- соответствие результатов актива и пассива, результатов записей по синтетическому счету и результаты по аналитическим счетам и так далее.

Бухгалтерский баланс классифицируется по объему информации, по объекту отражения, по времени составления, по характеру деятельности, по форме отражения оборота, по способу очистки, по источникам составления, по расположению актива и пассива, по форме собственности.

Таким образом, становится понятно, что бухгалтерский баланс не может дать все необходимые данные о предпринимательской деятельности, все прочие данные можно узнать в остальных формах отчетности.

Положение активов и пассивов представляется в денежном выражении.

Срок обращения(в редких ситуациях срок погашения) является одним из основных условий того, что активы и пассивы классифицируются на краткосрочные и долгосрочные.

Статьи относят к разделам баланса. Под статьями понимается величина актива и пассива, характеризующие обязательства компании, всякие виды имущества и его процесс образования.

В состав бухгалтерского баланса входит пять разделов. К активам причисляют «Краткосрочные активы» и «Долгосрочные активы», к пассивам - «Краткосрочные обязательства», «Долгосрочные обязательства» и «Собственный капитал».[5]

Раздел «Краткосрочные активы» состоит из следующих статей: налог на добавленную стоимость по полученным ценностям, денежные средства, финансовые вложения, запасы, дебиторская задолженность и другие оборотные активы.

Во второй раздел бухгалтерского баланса «Долгосрочные активы» входят нематериальные активы, нематериальные поисковые активы, вложения в материальные ценности, результаты исследования, основные средства, отложенные налоговые активы, материальные поисковые активы, финансовые вложения и другие(сроком более года).

Раздел «Краткосрочные обязательства» включает в себя следующие статьи: кредиторская задолженность, оценочные обязательства, заёмные средства, доходы будущих периодов и остальные краткосрочные обязательства.

«Долгосрочные обязательства» включают в себя такие статьи как оценочные обязательства, заемные средства и другие долгосрочные обязательства. Здесь показывают обязательства, имеющие срок погашения свыше одного года по завершении отчетного периода.

Пятый раздел «Собственный капитал» состоит из статей: эмиссионный доход, собственные акции, полученные у акционеров, резервный капитал, уставный капитал, добавочный капитал.

В статье «Прочие краткосрочные обязательства» показаны суммы краткосрочных обязательств, не отражённых в статьях раздела «Краткосрочные обязательства».

Из этого следует, что бухгалтерский баланс имеет определённые статьи, сгруппированные в двух разделах актива и трех разделах пассива. Всякая статья отражает определённые обязательства или же вид имущества.

При изучении бухгалтерского баланса применяют данные самого баланса, а также вспомогательные данные, позволяющие определить положение экономики на данный период времени. Такие данные возможно взять из материала, связанного со спецификой операционного цикла в определенной области. Также не стоит забывать об информации о компании: стратегия, тактика, совершенствование, манера управления, характерной этой компании и прочие. С учетом того, что от способа руководства(характерной к консервативной или жёсткой политике) различаются система активов и обязательств компании в той же самой отрасли.

В целях достижения наибольшего показателя следует держаться конкретной инструкции.

Исследование структуры и динамики баланса служит начальным пунктом анализа. Тут исследуют темп роста преимущественно важных статей баланса.

Баланс считается положительным при следующих положениях:

- по завершении отчетного периода валюта баланса растет учитывая, что темп роста выше уровня инфляции, но при этом уровень выручки находится еще выше;
- процент собственного капитала в валюте баланса должен быть выше 50%;
- должны быть возмещены все убытки в балансе;
- темп роста краткосрочных обязательств и внеоборотных активов выше темпа роста оборотных активов;
- величина доли, темпа роста кредиторской и дебиторской задолженностей и показали примерно одинаковы;
- показатель с собственным и заемным капиталом выше показателя внеоборотных активов.

На следующем этапе проводится анализ финансовой устойчивости организации. Здесь вырабатывают следующие коэффициенты финансовой устойчивости: наличие чистого оборотного капитала, чистых активов и собственных оборотных средств.

К наиболее важным показателям финансовой устойчивости относят:

- Коэффициент обеспеченности материальных запасов;
- Коэффициент финансовой активности;
- Коэффициент маневренности собственного капитала;
- Коэффициент обеспеченности оборотных активов;
- Коэффициент долгосрочного привлечения заемных средств;
- Коэффициент финансовой устойчивости.[6]

Изучение ликвидности и платежеспособности организации является следующим пунктом анализа баланса. Ликвидность баланса означает присутствие собственных оборотных средств в той величине, которая достаточна чтобы погасить краткосрочные обязательства организации.

Изучение структуры, состава и результативность применения оборотных и внеоборотных активов. Для достижения этой цели необходимо разобрать показатели оборачиваемости и рентабельности.

Исследование деловой активности организации производится на предпоследнем, пятой пункте анализа баланса.

И на шестом, последнем, пункте осуществляется проверка финансового состояния компании. Диагностика совершается с целью формирования решения для освобождения компании из кризиса и выяснения неплатежеспособности компании.

Большинство отечественных и зарубежных аналитиков советуют проводить комплексную или интегральную диагностику финансового положения организации, принимая во внимание разнообразие финансовых процессов, которое отнюдь не всегда выражается в показателях платежеспособности, вследствие чего возникают трудности в общем анализе достаточности организации.

В конечном счёте, в соответствии с произведёнными расчетами возникают выводы по совершенствованию финансового положения организации.

Главной и наиболее информативной формой финансовой отчетности, без сомнения, является бухгалтерский баланс.

Бухгалтерский баланс является завершающим пунктом в учётной операции предприятия. Баланс также показывает итоги хозяйственной деятельности за определённый период.

Таким образом, наличие объективных данных о финансовом положении предприятия служит для результативного выполнения предпринимательской деятельности.

В завершении, следует подчеркнуть, для благополучного и плодотворного регулирования организацией, руководителю следует представлять текущее финансовое положение предприятия, правильно делать анализ и оценку баланса.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Палий В. Ф. Международные стандарты учета и финансовой отчетности: Учебник издание третье, дополненное и исправленное - М.: "Инфра-М", 2008 г.
2. <https://pro1c.kz> - Информационно-аналитический портал PRO1C
3. www.businessvoc.ru - Бизнес-словарь.
4. Профессиональный журнал «Справочник экономиста», 2020 г.
5. <https://ru.wikipedia.org> - Википедия: Свободная энциклопедия.
6. <https://b-uchet.kz> - Бухгалтерия Казахстана для начинающих - Справочная информация.

ТҮЙІН

Мақалада қаржылық есептіліктің бір нысаны - бухгалтерлік баланс, оның мәні, мазмұны, ұсыну нысаны, сондай-ақ баланстың активтері мен міндеттемелері орналасқан дұрыс тәртіп туралы түсінік бар. Мақаланың өзектілігі бухгалтерлік баланс ұйым үшін "қаржылық тұлға" болып саналатын есеп берудің негізгі нысаны болып табылады. Бұл құжат компанияға жаңа клиенттерді тартуға және бұрыннан барларын одан әрі ынтымақтастыққа жұмылдыруға көмектеседі, өйткені Бухгалтерлік баланс қаржылық жағдайды қарастыруға мүмкіндік береді, сонымен қатар кәсіпорынның қарыздары мен оның мүлкі туралы білуге мүмкіндік бар. Мақалада отандық авторлардың экономикалық әдебиеттері қолданылды, газет-журналдардағы мақалалар зерттелді. Бірақ, негізінен, мақала нақты уақытта әзірленген және пайдалануға ұсынылған нормативтік-заңнамалық базада орналастырылған.

RESUME

В статье отмечается понимание одной из форм финансовой отчетности-бухгалтерский баланс, его сущность, содержание, формы представления, а также правильный порядок, в котором распределяются активы и пассивы баланса. Актуальность статьи состоит в том, что бухгалтерский баланс является главной формой отчетности, которая числится «финансовым лицом» для организации. Данный документ помогает компании вовлечь новых клиентов и мобилизовать в дальнейшем сотрудничестве уже имеющихся, поскольку бухгалтерский баланс позволяет взглянуть на финансовое положение, к тому же есть возможность уточнить о долгах предприятия и его собственности. В статье применялась экономическая литература отечественных авторов, изучены статьи из газет и журналов. Но в основном статья устроена на нормативно-законодательной базе, которая разработана и представлена к использованию в реальное время.

УДК: 336.77.067

Жумабекова М., БМД-41

Научный руководитель: **Хусаинов Б.М.**, к.с.-х.н., доцент

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет им. Жангир хана, г. Уральск

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ КОРОНОВИРУСА COVID-19 НА УПРАВЛЕНИЕ РИСКАМИ ПРЕДПРИЯТИЯ АО «АТФ БАНК»

Аннотация

В статье рассматриваются сущность процесса управления рисками в банковской сфере. Представлены основные причины неопределенности работы банков в рискованной ситуации пандемии коронавируса Covid-19. Рассмотрены инновационные подходы к управлению одинарного и портфельного риска. Банк предлагает своим клиентам широкий спектр финансовых продуктов - услуги по лизингу, страхованию и пенсионному обеспечению населения. Перечислены способы и методы управления рисками, ключевые элементы эффективного менеджмента - развитая кредитная политика и процедуры, управление портфелем и эффективный контроль ответственных работников за кредитами.

Ключевые слова: банк, менеджмент, риск, инновация, эффективность.

В быстроизменяющемся мире финансовые организации во время пандемии коронавируса Covid-19 не только не остановили, но, наоборот, ускорили процесс модернизации информационно-технологических систем и сервисов.

По скорректированным с учетом пандемии коронавируса прогнозам аналитиков, в банковской сфере расходы на информационные технологии в 2021 году, должны вырасти на 6,6%.

Установлено, что крупнейшие игроки разрабатывают новейшие платформы под новые финансовые нагрузки и потребности, банки размером поменьше запускают инновационные сервисы для клиентов.

Установлено, что одним из наиболее актуальных вопросов развития в молодежной политике государства является занятость молодежи, другим аспектом – обеспечение молодежи жильем.

За последние 15 лет в Республике Казахстан уровень молодежной безработицы значительно снизился на 10,8 %, по сравнению с предыдущими годами, что позволяет стратегически развиваться.